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DEE-23010 Sahkdverkkotekniikka J. Bastman
Tampereen yliopisto Tentti 3.12.2019

Tentissa saa kiyttdd omaa ohjelmoitavaa laskinta. Opiskelija saa viedd paperin.

1) Vastaa kysymyksiin (jokainen kohta 1 p)
a) Madritellddn osoittimet j=1290° ja a=14120°. Laske osoittimen a+ jarvo.
b) Muuntajan kytkentiryhmi on YNd11 ja muuntosuhde 10,5/20 kV. Ensién symmetrinen 3-
vaiheinen c-vaiheen jannite on U, =5,77.£100°%V . Laske toision a-vaiheen jinnite.

¢) Mitkd ehdot on toteuduttava sihkéverkossa, jotta osoitinlaskentaa voi kayttii?

d) Miten 400 kV ja 20 kV verkon maadoituskaytiinnot Suomessa eroavat toisistaan? =8
¢) Miti tarkoittavat kisitteet katkaisija ja erotin?
f) Mitéd mielestisi tarkoittavat KAH-arvot?

2) Kolmivaihemuuntajan kilpiarvot ovat: 2 D‘L
Sn=25 MVA Uin/Uzn= 11021 kV o
z=10 %

Po=15,5kW Py=100 kW
a) Laske muuntajan oikosulkuresistanssin ja -reaktanssin arvot.
b) Laske jinnitteenaleneman kaavalla toisiojénnitteen itseisarvo, kun ensiéjannite on nimelli-
sen suuruinen ja muuntajan kuormana on 19,1 MW, cos¢ = 0,9in4?
¢) Méiritd muuntajassa tapahtuvat kuormitus- ja rautahividt, jos muuntajan kuorma on b-
kohdan mukainen ja muuntajan ensidjdnnite on edelleen nimellinen.
3) Kuvan 1 All32-tyyppinen avojohto on 8 km pitka ja sen resistanssi on 0,54 Q/km ja reak-
tanssi 0,38 (/km. Sihkdaseman alajannitepuolen jinnite eli pisteen B jinnite pysyy va-
kiona arvossa 20 kV.
a) Kuinka suuri on johdon lopussa oleva kuormitus, kun jénnitteenalenema on 4 %? \
b) Kuinka suuret ovat johdon péto- ja loistehohdviot? i~ \Qees | =B {
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4) Teollisuuslaitosta varten rakennetaan uusi 5 km pituinen keskijannitejohto. Johdolla siirret-
tdvd huipputeho tulee olemaan 20 vuoden ajan 1,5 MVA ja cos¢ = 0,9. Laskentakorko on 8
% ja havididen hinta on 80 €/kW,a. Laskentajinnite johdon loppupiissi on 20 kV. Johdin- A
lajiksi valitaan joko Raven tai Al132. Kumpi on taloudellisin perustein oikea valinta ja kuinka : \ *
suuri virhe tehddin, jos valitaan viara johdinlaji?

r (Q/km) Hinta (k€/km)

Raven 0,537 20
All32 0,219 25 kadnnd sivua



5) Tarkastellaan yksivaiheista maasulkua maasta erotetussa keshj N
on 20,5 kV. :

Lihto Johdinlaji

1 avojohto

2 AHXAMK-W 3x120mm’
3 AHXAMK-W 3x120mm’
4 AHXAMK-W 3x120mm?
Kapasitanssitiedot: maakapasitanssi / vaihe
avojohto:

AHXAMK-W 3x120mm?

a) Laske maasulkuvirta, kun pieniresistanssinen
b) Kuinka suuri on avojohdon maakapasitans
ko kohti laskettuna?

¢) Kuinka suuri on maakaapelin maakapastt N
sikkdd kohti laskettuna? :
d) Laskc s\mrm mahdollmm maasulhxvma !



Theveninin menetelmin mukainen 3-va
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U, = vikapaikan vaihejinnite ennen

Z, = Theveninin impedanssi vikapz
Z , =mahdollinen vikaimpedanssi
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xc, (ry— rAz)
K, johdinten investointikustannt
¢, havididen hinta €kW,a
x hivisiden kapitalisointikerroin
T41sT4 johtojen resistanssit
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p = korkoprosentti

T = aika vuosina




